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Aufgabe 43:

Sei X ein zusammenhängender und Y ein diskreter topologischer Raum. Zeigen Sie, dass
jede stetige Abbildung f : X → Y konstant ist.

Aufgabe 44:

a. Bestimmen Sie den Abbildungsgrad der Abbildung f : S1 → S1, f(x) = −x.

b. Seien f, g : S1 → S1 stetig und sei f(x) 6= g(x) für alle x ∈ S1. Zeigen Sie:

grad(f) = grad(g).

Benutzen Sie die Homotopie: H(x, t) = (1−t)f(x)−tg(x)
|(1−t)f(x)−tg(x)|

und Teil a..

c. Sei f : S1 → S1 stetig mit grad(f) 6= 1. Zeigen Sie die Existenz von x, y ∈ S1 mit
f(x) = x, f(y) = −y.
Gilt die Aussage auch für grad(f) = 1 ?

Aufgabe 45:

Sei f : S1 → S1 stetig und sei für ein n ∈ N und alle x ∈ S1

e2πi/nf(x) = f(2πi/nx)

(f heisst dann äquivariant.)
Zeigen Sie: ∃k∈Z grad(f) = 1 + nk.
Was gilt für den Abbildungsgrad, falls für ein n ∈ N und alle x ∈ S1 gilt:

f(x) = f(2πi/nx)

(f heisst dann invariant.)

Aufgabe 46:

Seien f : S1 → IR2 und γ : [0, 1] → R2 stetig mit Bild(f) ∩ Bild(γ) = ∅. Dann gilt für die
Windungszahl:

W (f, γ(0)) = W (f, γ(1)).

Aufgabe 47:

Gibt es eine stetige und surjektive Abbildung f : S1 → S1 mit Abbildungsgrad 0 ?


